

# Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

|  |  |  |
|--|--|--|
| Megjelenik hetenkint egyszer:<br><b>v a s á r n a p.</b> | Felolós szerkesztő és kiadó-laptulajdonos<br><b>Szilágyi György.</b><br>Telefon 34      —><—      Telefon 34 | Egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,<br>negyedévre 2 kor.<br>Nyílttér soronként 40 fillér. |
|--|--|--|

## A legvérzőbb seb.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszternek a múlt napokban az országgyűlésen elhangzott nagyérdekű felvilágosítása, az amerikai kivándorlás ügyében egy interpellációra adott válasza, széles köröknek, mondhatnók az egész magyar közvéleménynek figyelmét odairányítja az ország legvérzőbb sebére, a kivándorlásra. Valóban milliárdokra megy az a nemzeti tőkevesztés, melyet a hazai kivándorlás okoz és korántsem kiegyenlítve azokkal a pénzekkel, amelyeknek a felvidéken csak legendás híre van, hogy egy-egy szerencsésebb kivándorló itthon hagyott családjának mennyi pénzt küld haza. A hír szárnyán egy kis amerikai pénz ezrekre nő és nem csalódunk, ha a kivándorlás okát ebben találjuk leginkább.

Ha Amerikában mindenkinek olyan rózsásan menne a dolga, akkor miképpen történhetnék meg az, hogy a legtöbb is 10 000 magyar honfitársunk jött haza a duzzadó reménység földjéről, Amerikából. 10.000 magyar, akik búsan, csalódottan és azzal a szilárd elhatározással jöttek haza, hogy ma-

gukat mégegyszer lóvá tenni nem engedik.

A határszéli rendőrkapitányok és a Flaméból érkezett hivatalos jelentések szerint ugyanis rövid négy hét alatt 10 000 magyar munkás jött haza, akik azt beszéltek, hogy Amerikában az újabban kivándorlók sorában a legsötétebb reménység, kétségbeesés van abban a tekintetben, hogy amit előzőleg hirdettek, az új elnökválasztás befejezése után gazdasági fellendülés be fog következni. A jelek arra mutatnak, hogy egyelőre Amerikában nagyobb arányú gazdasági fellendülésről, az ezer meg ezer számra heverő munkás kezek foglalkoztatásáról szó sem lehet és kétségtelen, hogy nem 10 000 számra jönnek a kivándorlók haza, akik túl az Océánon oly keservesen csalódtak, hanem jóval nagyobb számmal, ha hajójegyre és utazásra lenne pénzüik.

És jóllehet, ilyen sötét a helyzet, nem szünetel az Amerikába való csábítás munkája. Az egész ország osztatlanul üdvözölheti tehát a belügyminisztert, aki a mai napon még szigorubb bírsággal kíván lesújtani azokra, akik hivattáserterü provizióért az itthonva-

lókat Amerikába csábítják. Mert annyi bizonyos, hogy nagyon érthetik ezek a gonosz célzatu emberek a maguk dolgát, hogy ám-bár Amerikát, amelyről ők aranyhegyeket ígérnek, tizezrével hagyják el a megcsalódott honfitársak, mégis akad olyan vak, olyan jóhiszemű, olyan csalódnai szerető ember, aki lépre megy és éppen most, amikor rosszabb időt nem választhatna, — Amerikába vitorlázik. Mert azt megtudnók érteni, hogy egy-két ember Amerikában se boldogul, de mindjárt tizezer ember? aki vígan kifizeti a tetemes hajójegy árát (talán egész életének összes keresményét) s kitutazzék, meg megint visszavitorlazzék, — ezt józan ésszel senki se fogja gondolni. Bizonytal van, amiről különben az amerikai lapok állandóan írják, hogy a gazdasági válság tart, a gyárak csukva vannak, munka nincs és Amerikában csak azok a régebben kivándorlók tudnak megmaradni, akik nem lévén teljesen vadidegenek, hitelük van, amelyet kihasználnak abban a reményben, hogy majd csak virradnak jobb napok. Vagy azok maradnak, akiknek a hazautazásra való pénzüik nincs meg és ide-

## T Á R C A.

### A v i h a r.

— Elbeszélés. —

Harmadéve Dél-Franciaországba utaztam az Adria fiúme—szicília—marseillei vonalán. Fiumében hajóraszállás előtt ősz szevasáronnam a piazza Adamichon a könyvtárúrsnál egy csomó folyóiratot és füzetet, hogy legyen mit olvasnom utközben. — Első este az ágyban elövettem az egyik olasz folyóiratot, — ha jól emlékszem, a milanói Treves-cég kiadványa volt — hogy legyen min elaludnom. Lapozgattam benne. Egyszer megakad a szemem egy kis nautikai cikkben. Mit is olvasna az ember, mikor odakint a tenger mormol, ha nem nautikai cikket!

Hát igen ügyes, igen eleven volt az a cikkecske. Sőt azt mondom, olyan pompás népszerűsítése a hajós ismereteknek, amilyenre még alig akadtam. Tüstént megértettem belőle: mi a chronométer, mi a sextans, mi a log. Hát legalább nem leszek itt a hajón egész talusi ember.

Másnap ebéd alatt a kapitány urakkal már az idő és sebesség mérésén vitatkoz-

tam; s mikor esodálkoztak rajta, honnan tudom én ezt a sok műszót és mindent, megvallottam, hogy abból az olasz folyóiratból.

— Mert az a cikk igazi remekmű; névtelen írója nemcsak tengerész, hanem művész is. Vajon ki lehet?

A harmadik kapitány (kis barna fiatal ember) esöndesen elmosolyodott magában. Aztán kiitta a borát és fölment a hidra. Mi a manó?

Délután megcsiptem őt odafönt; — Miért mosolygott ön, mikor ama cikk szerzőjéről beszéltem?

A kapitány elpirult egy kicsit; — Azért, mert ezt a semmiséget én írtam.

De én erősen gratuláltam a derék ifjunak. Bizony kár, hogy a log-könyvbe írogat az olyan ember, akinek így fog a pen-nája Beszélni fogok a miniszterrel, hogy a tengerészeti hatóságnál, vagy a révkapitányságnál gondoskodják számára valami szép kis nyugalmas állásról.

A fiatal kapitány szerényen mosolygott. — A kollégáimnak ne szóljon tisztelendő ur. Röstielleném, ha tudnák, hogy firkálok is néha.

Mollettánál vihar kapott elő bennünket. Barit meg sem közelíthettük. Reméltük,

hogy Catania felé jobb idő lesz. De az orkán nőttön nőtt. Engemet a tengeri betegség nem bánt. A parancsnoki hidról néztem a zöld vizek zordan hegyes vidékét: a roppant hullámokat. Fecsegni is szerettem volna a kapitány urakkal. De a kapitány urak nem igen voltak jókedvűek. Harapófogóval kellett belőjük kihuzni a szót.

Éjszaka jól aludtam volna, ha nem kell minduntalan az ágy szélébe kapaszkodnom, hogy ki ne vessen a hajó ingadozása. És hallgattam, miut mérsékli a gépész a csavar forgását, mikor a hajó fara kiemelkedik a vízből. S ugyanakkor azt is észrevettem, hogy a gép lassan jár. — Vajon miért nem haladunk mi eon tutta forsa?

Reggel aztán megtudtam. Elég jó kedvvel kapaszkodtam föl a hidra, de megdöbbsentem, milyen hosszú képe van odafönt mindenkinek. Legkivált az én generális kapitányomnak.

Hát azért nem haladunk teljes erővel, mert a szén fogytán van, Takarékoskodni kell vele. Egy kis mulasztás történt: nem vettek be eleget. Jó időben elég lett volna sőt uttig elég. De most...

Ejnye, ennek fele se tréfa.

haza sincsen olyasvalakijük, aki küldene számukra pénzt, ezzel kiváltaná őket a sötét rabságból, nyomorból.

Még mindig napirenden van Amerikában a munkanélküliek tüntetése, az éhezők fenyegetőzése, a tömegbe állása és részükre az élelmiszerszállító vonatok megtámadása. A helyzet még kegyetlenebbnek ígérkezik a hidegebb idők beálltával. Munka? Munkacsoporulat pedig legfeljebb csak a legvérmesebb amerikai számitás szerint is, legföljebb abban az arányban várható, hogy az Amerikába elhelyezett munkásokat fogják tudni elhelyezni. — Uj bevándorlókra Amerikának nincs szüksége. Azért mondják oly sürűn az Amerikába vándorolni akaróknak, hogy — vissza!

## CSARNOK.

### TOBORZÓ.

Irta Alba Nevis.

(Utányomás tilos.)

Asszonytársaim! Imhol a kapu.  
Döngessük ökleinkkel. Rajta!  
Mig ki nem táru alázatosan,  
S be nem léphetünk rajta.

Asszonyvéreim! Pipogya sereg.  
Mit tévőztok? Mire vártok?  
Mégse untátok meg a jármot?  
Mégis csudára vártok?

Kicsi a kezünk? a bőre gyöngy?  
De pihent vér futkos alatta!  
Évezrek letört akarátja  
Bujkál kék sorokban alatta!

A hajunkat mi — jaj — le ne vágjuk!  
Ne fonjuk hasogató kőcbe.  
Szép, fehér hátunk, kerek vállunk  
Ne takargassuk nyers darócba.

A szerelemből ne üzzünk tréfát.  
A férfi legyen — nem urunk — párunk.  
Akivel büszkén egy sorba állunk.  
Akivel mindig egy sorban járunk.

S ezt aztán még erősebb meggyőződésel mondtam másnap.

Most már ugy volt, hogy egyenest Malta felé törekszünk. De Otrantónál ugy oldalba kapott bennünket a vihar, hogy azt mondtuk, amit az egyszeri török kapitány: „Malta jok!” (Malta szigetje nincs.) S imár a comandante is erősen ráncolta a homlokát. A kis kapitány meg sápadt volt, mint a rongy.

Baj van, igazán baj van!

Mert a szén füstté változva csak egyre gomolygott kifelé a körtön: s vajon meddig tart még benne? Hátha csak estig, s akkor mi lesz velünk?

A vihar tombolt. A hídön lenni nem lehetett többé veszedelem nélkül, mert az átesapó hullámok majd elragadták az embert, A comandante szigoruan követelte, hogy menjek le a terembe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a helyéből és összetört minden, ami mozdulhatott és törhetett, Kapaszkodtam a divánon, egy lámpás, meg nem tudom hány tányér cserepei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis kapitányom s az asztalba fogódzva, megállítottam:

— Tisztelendő ur, szeretnék valamit mondani.

Tul a sorompón, gazzal vegyesen  
Paradiesomi virágok nőnek.  
Uraim! Az a föld a mienk is.  
Roskadt uraim! Utat a nőnek!

Tespedünk régen, Munkára vágyunk.  
Lelkeinkben az ő emberáalom;  
Tudnak nevetni, tudunk szevedni  
Mért ne juthatnánk át a határon?

Asszonytársaim! Pipogya lelkek!  
Ha a fogatok babérra vágyik:  
Adjátok árát! És ha kidőlünk!  
Egy helyett kerül tizezer másik.

Puhitsuk — ha kell — vérrel a földet!  
Arcunk rózsáit vessük beléje.  
Ne sajnáljátok!... Megéri bőven  
Annak az első győzelmes napnak  
Győzetlen éje.

## H I R E K.

— **Uj postamester.** A kereskedelmi m. kir. miniszter Harant Arnold Pécs 2 pályaudvari postamestert Bares 2. számú posta-távirda és távbeszélő hivatalhoz hason minőségben kinevezte. A postahivatal kezelésében a multhoz képest mi változás sem történt.

— **Vonat kisiklás.** P. hó 27 én d. e. 4 óra 55 perckor Baresről Kaposvár felé haladó 4611. számú személyvonat Kosz Konstantin helyettes váltóőr ügyetlensége folytán tolatás közben kisiklott, minek következtében egy személyvonat, melyben több utas volt, vagy 30 lépés távolsáig sinek között a földőa haladt. Azonban a személyekben az ijedtségen kívül más baj nem történt, mig egy teherkocsi megrongálódott és csak 1 óra 53 perc késéssel indulhatott tovább.

— **Határszéli rendőrség Gyékényesen.** Andrassy Gyula gróf belügyminiszter Gyékényes székhellyel határszéli rendőrséget szervezett s ennek az őrségnek létszámát egy őrségarancsnokban és három határrendőrben állapította meg. Az őrség december 1-én kezdte meg működését.

— **Pénzlopás.** Istvándi községben mult hó 17-én, déli órákban Kalányos Gizella

és Horváth Juli kőbor cigánynök Csire István napszámos ember nyitva levő bér-szobájába besurrantak s ott a szintén nyitva levő ruhaszekrényből 97 korona készpénzt elloptak. A két cigánynök a esendőség letartóztatva és a szigetvári kir. járásbírósnak beszolgáltatta.

— **Szerencsétlenül járt malomtulajdonos.** Bekk József 63 éves szuloki lakos gőzmalomtulajdonos f. hó 28-án d. e. 10 óra tájban gőzmalma körül foglaltoskodott, midőn a körfűrészelt hajtó vasrud, a rajta levő nagykabátját az összekötő vaspánt elkapta és vele együtt föltekerte, csontjait szilánkokra törve, azonnal szörnyen halt, dacára, hogy a gépet azonnal megállították. Nevezett gőzmalomtulajdonos saját gondatlanságának esett áldozatul.

— **A Petőfi ház.** A minap érkezett haza a londoni kiállításból a Petőfi ház és ereklyemúzeum könyvtárának berendezése. A művészi kivitelű szekrényeket egyenesen a Bajza utcai Petőfi házba vitték, melynek belső díszítő munkálatain javában dolgoznak Kéry Gyulának, a Petőfi társaság titkárnak felügyeletével. Az újalakítás befejezése után Ernst Lajos, a Petőfi-múzeum igazgatója, nyomban megkezdte a berendezést és a nagybecsű ereklyetárgyak elhelyezését. — A Petőfi-múzeum fentartási céljára rendezett sorsjáték 1 koronás sorsjegyeinek terjesztésére megmozdult az egész magyar társadalom. Amint értesülünk, vármegyékben is erős akció készül. E mozgalom támogatására mi is felhívjuk közönségünket, mert a sorsjáték sikerétől függ az, hogy a Petőfi-házat a Petőfi Társaság mielőbb átadhassa rendelkezésének. Az egy koronás sorsjegyek megrendelhetők a Társaságnál Budapest, IX., Boráros tér 2. sz. alatt levő irodájában.

— **Fiatal utonálló.** Mult hó 27-én d. e. 11 óra tájban Gláviacs Adám horesznyeii lakos 13 éves fiu a babócsai gyógyszer-tárból, midőn orvosságot vitt az édesanyjának, a bolhói határban a régi temető melletti uton Berkies István 16 éves bolhói lakos kinyitott késsel Gláviacs elé állt azon kijelentéssel, hogyha most pénzt nem adsz, megöllek, de miután Gláviacsnál pénz nem volt, Berkies annak zsebeit mind megnézte s aztán a nála volt orvosságos üveget követelte, mit Gláviacs oda is adott s akkor futásnak eredve, Berkies hazafelé szaladt, ezen esetet távolról Babaics Ferenc bolhói lakos látva, a káros fiuval Berkies után szaladtak, de azt nem érték el, Berkieset a szülei házánál a kertben a kukoricaszár közé elbujva megtalálták, s attól az édesanyja az elrabolt orvosságot elvette és a káros fiunak visszaadta. Berkies oda nyilatkozott, hogy pénzre volt szüksége, ezen cselekményt azért követte el. Nevezett a kaposvári kir. ügyészségnek feljelentetett.

— **Toborzó.** Mai csarnokrovatunkban e címmel Alba Nevisnek, az országosan ismert kiünő költőnőnek tollából gyönyörű költeményt talál az olvasó; lendületes, bátor, szinte harcias riadót, mely a mai magyar asszonyokat szólítja sorompóba. A modern társadalmi átalakulás keretében a nők érvényesülésének utját tudvalevőleg nőiróink legkiválóbbjai egyengetik s a kultúra ez előharcosainak egyik vezéréként esendít meg most a Toborzót a fényes tollu nőpoéta. A remek költeménynek különös aktualitást ad az az érdekes körülmény, hogy a magyar nőirők most tömörülnek egységes taborba, eszméik propagálására s külön orgánumot is szerveznek maguknak NŐI ÉLET címen, mely mint díszes, illusztrált folyóirat legközelebb jelenik meg Alba Nevis szerkesztése alatt.

— Kérem, tessék...  
— Emlékszik arra az olasz folyóiratra?  
— Melyikre?  
— Arra, amelyikben az a nautikai cikk volt.

— Hogyne!  
— S ugye arra is emlékszik, hogy én azt mondtam, hogy azt a cikket én írtam  
— Arra is emlékszem.  
— Hát tisztelendő ur... hát megvallom, meg kell vallanom, hogy... hogy azt a cikket nem én írtam!

Ezt mondta a kis kapitány. És könny esillogott szemében. Azzal kiszaladt, azaz hogy kibotorkált a teremből.

De én nem mosolyogtam. Mert eszembe jutott Jónás próféta igéje: „Tudom, hogy én miattam támadott ez a nagy vihar ti-reátok.” Meghatott pillantásom kísérte a hívőt, az igaz embert.

És most Kegyeteken a sor, hogy mosolyogjanak, vagy ne mosolyogjanak.

... Pélóra mulva elült az orkán. A szél kedvezőre fordult. Aikonyatkor már alig volt fodros a tenger.

Este vigan vacsoráztunk Malta kikötőjében.

A maga nemében páratlan újságból olvasóink kívánatra mutatványszámot kaphatnak, ha eziránt a kiadóhivatalhoz (Budapest, IX. kerület, Angyal utca 29.) fordulnak, addig is ezt a gyönyörű költeményt adjuk mutatóba, mint legjellemzőbb termékét az ébredő korszakunknak.

— **Sóhiány.** A Máv. szolgáltatási képességének majdnem a zéróra esőkenése állandó csapásként zúdítja az országra a sóhiányt. Még csak a tél kezdetén vagyunk nagy havazások még sehol sem akasztották meg a forgalmat s máris sok helyen, különösen az erdélyi részeken az érdekelt kereskedők sűrűn panaszkodnak a miatt, hogy számtalan sürgetésekre dacára sem képesek a rég megrendelt sóhoz hozzájutni. A késelem egyetlen oka a wagonhiány, mit bizonyít az, hogy a marosújvári sóbánya-hivatal kijelentése szerint a Máv. egy hét előtt egyetlen wagont sem állított rendelkezésére s ennek következtében az el nem szállítható sókészlet mintegy százezer méterhátszára emelkedett. A sókereskedők sürgős kérést intéztek a kereskedelmi miniszteriumhoz avégett, hogy a sószállítás céljára külön kocsi bocsátassanak rendelkezésre, de ezt a kérelmet a miniszter keelen elutasította. A dologban pedig az a legérdekesebb, hogy a pénzügyigazgatóságok jóvedéki büntető eljárást indítanak a sóárú ellen, mert nincs meg az előírt készletük. A művelt külföldön talán el sem hinnék, hogy van egy ország, neve Magyarország, melynek állami vasutai képesek sőt szállítani és mégis az állam kincstár büntetést ró ki a sóhiányban szenvedőkre azért, mert sőt nem kaphatnak.

— **Orvvadászat.** Meszes József palfalusi lakos napszámos f. hó 4-én gr. Széchényi Frigyes tarnócai uradalomához tartozó „Kisbók” mezőben fegyveradó alól eltítkolt fegyverrel fácaura vadászott. — Strasser tarnócai erdőőr rajtérte és a barcsi esendőrségnek feljelentette. Az ügy át lett adva az illetékes hatóságnak.

— **Újítás a pénzesleveleknél.** A pénzeslevelekre ezentúl öt pecsét helyett csak két pecsétet kell tenni, csupán a postán megolvasott pénzeslevelekre kell ezentúl is öt pecsétet illeszteni.

— **Cselédszerződés és minta bérlevél.** Az új cselédtörvény életbeléptetéséről szóló végrehajtási rendelet következtében olvasóink nagy részét rendkívül közvetlenül érdekli az új, a gazdasági cselédekről szóló törvény által beállított új helyzet. A gazdasági cseléd szerződése és bérlevél cím alatt Szabó Tamás dr. tollából egy gyakorlati szempontból igen értékes és hasznos tanulmány jelent meg. Az új cselédtörvény életbe lépte óta minden cselédváltáskor fölmerült az a kérdés, hogy mit kell a cselédszerződésbe vagy a bérlevélbe belefoglalni? A most megjelent tanulmány szerzője megmagyarázza, hogy mi mindent fölülleges a szerződésbe, vagy a bérlevélbe belevenni azért, mert a törvény ugyanis kötelező szabályokat állít föl, s viszont mi mindent nem szabad fölvenni a szerződésbe vagy bérlevélbe azért, mert a törvénnyel ellenkező megállapodások érvénytelenek. E kérdések fejtegetésével a szerző az egész törvényen átvezeti az olvasót s végül az egész tanulmány össze foglalásaképen egy szerződési és egy bérlevélmintát közöl. A gyakorlati szempontból igen értékes munka ára 30 fillér. Kapható a mi könyvkereskedéseinkben is. Az érdekelt cselédirtató gazdáknak nem eléggé ajánlhatjuk a praktikus művecske megvételét.

HUMOR.

A hatásos beszéd.

Egy vándorló rabbinus egy kis faluba ér. A falu előjárói megkérlik, hogy tartson prédikációt a könnyűvérű asszonykák ellen, akik szép számmal vannak a faluban. A rabbi beszél is és a többek közl ezeket mondja nagy ékesszólással:

— Ha az asszonyok erkölestelenek lesznek, úgy járnak majd, mint ahogyan a rossz Rebeka járt. Amikor meghalt, betették a földbe, a föld kihányta; el akarták égetni, a tűz nem fogott rajta; meg akarták etetni a kutyákkal, a kutyák nem ettek belőle!... De ha jók lesztek, befogad titeket a föld, megéget a tűz és föl fálnak a kutyák.

Az amerikai hazaló.

— Engedelmet kérek uram — mondá a konott fokete ruhás ember — be van ön biztosítva?

— Igen, felelt a ház ura.

— Nem óhajtja megvenni Taekera mívveinek díszkiadását?

— Nem.

— Használ bacillusmentes vizsűrőt a házában?

— Nem.

— Hajlandó volna pénzét befektetni egy írógépbe, ha azt kéz alatt clesón megvehetné?

— Nem.

— Mit szólna hozzá, ha száz darab finom Havan szivart kínálnék önnek tíz dollárért?

— Semmit.

— De ha összehajtható ágyat kínálnék önnek negyven dollárért, azt csak nem utasítaná el?

— De igen.

— Ha így áll a dolog, — szolt a látogató — hajlandó volna tíz cent áru cipőkenőcsöt venni hogy megszabaduljon tőlem?

— Szent Isten! Hogyne!

— Köszönöm. Jó napot.

Az iskolából.

Az angyalokról van szó az iskolában. — Gyerekek! Láttatok-e már angyalt? Egy gombócfejú apróság iszonyu igyekezettel kapaszkodik ujjával a levegőben. Látszik rajta, hogy ő már közeli barátságban van velük.

— Hát te már láttál angyalt fiacskám?

— Igen láttam. A vörösvégű zsidótól vettünk Franck-kávét, annak a skatulyáján már láttam egyet.

Szer a dohányzás ellen.

— Mit vegyek neked neved napjára? kérdezte egy asszony a férjétől.

— Vegyél nekem egy pipát, amelyen az areképed van.

— Minek kell rajta az areképem?

— Hogy annál könnyebben leszokhassak a dohányzástól.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, Budapest, heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. dec. 3.

A tőzsdének a lefolyt héten nagyon izgalmas napjai voltak, miután a külpolitikai hírek folytán nehéz bonvodalmak

aggály merült fel. Egyes napokon a tőzsde ázlete pánikszerűen alakult, és csaknem az összes értékekben sürgős kínálat mutatkozott, úgy hogy minden vonalon csakis lényeges áresökkenésekről számolhatunk be. Némi támaszt nyújtott a bécsi és budapesti tőzsdének a külföldi tőzsdék aránylagos szilárdsága, és említésre méltók, hogy pld. Berlinből az egyik napon hozzávetőleges becslések szerint 15,000 darab részvény vásároltatott anélkül azonban, hogy ezen vételek az árfolyamok javulását idézhették volna elő, mindenesetre azonban további visszaeséseknek némi gátot vetettek.

A tőzsde nagy érzékenységénél fogva, a külpolitikai helyzet bizonytalansága természetesen még mindig kedvezőtlenül befolyásolja az általános hangulatot, de másrészt feltehető, hogy amennyiben a bonvodalmas helyzet tisztulást nyer, úgy az oleo árfolyamokra való tekintettel, a várható nagobbmértvű befektetési vásárlások előreláthatólag számottevő javulást fognak előidézni, annál is inkább, miután a legutóbbi napokban nagymennyiségű contremine-engagementek keletkeztek melyek a viszonyoknak tisztázódása esetén nagyrésztben fedezési vásárlásokra szolgálnának alapul.

Az internacionális értékek csaknem mindvégig szenvedtek nagyobb árhanyatlást, míg a helyi értékek közül, különösen a téglártekek, a gépgyári, továbbá a magyar cukoripar, magyar ruggyantaárugyár, magyar vasuti forgalmi és magyar villamossági részvények árfolyamai tüntettek fel visszaesést.

A hét nevezetesebb árfolyamváltásai a következők voltak;

|                                   |         |         |
|-----------------------------------|---------|---------|
|                                   | 26 nov. | dec. 3. |
| 400 magyar koronajáradék          | 90.75   | 90.50   |
| Magyar hitelrészvény              | 716.—   | 707.—   |
| Magyar jelzáloghitelbank rész.    | 413.—   | 398.—   |
| Köszénbánya és téglagyár részvény | 430.—   | 408.—   |
| Magyar koronaiárgyár részvény     | 210.—   | 195.—   |
| Salgótarjani köszén bányarészvény | 570.—   | 556.—   |
| Danubius hajógyár részvény        | 247.—   | 235.—   |
| Fegyver és gépgyár részvény       | 315.—   | 295.—   |
| Magyar cukoripar részvény         | 1890.—  | 1830.—  |
| Magyar ruggyantaárugyár részvény  | 360.—   | 350.—   |
| Magyar vasuti forgalmi részvény   | 360.—   | 335.—   |
| Magyar villamossági részvény      | 295.—   | 283.—   |

Egy utcai, egy udvari szobából és konyhából álló

lakás azonnal kiadó.

Bővebbet

Nöthig József  
THEREZIENFELD.

Gyermek játéktárgyak

nagy választékban kaphatók a barcsi papirkereskedésben.

**Ó jaj!**



Köhögés, rekedtség  
és elnyájkasodás ellen  
gyors és biztos hatásuak  
**Egger mellpasztillái**  
az étvágyat nem rontják  
és kitünő ízűek.

Doboza 1 és 2 kor.  
Próbadoboz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:  
**„NÁDOR” gyógyszertár**  
Bpest, VI., Váci körut 17.

**Éljen!**



Egger mellpasztillája  
csakhamar  
meggyógyított!

Megfojt ez az  
átkozott köhögés!

Kapható: BARCSON BARCSTELEP SZIGETVÁR

Kohut Sámuel  
Szönyi Richárd  
Visy Sándor  
Salamon Jenő

gyógyszertárakban.

11-26

**Szőlőoltvány, amerikai és hazai  
vesszőeladási hirdetemény.**

A nagyméltóságú Földművelésügyi Mi-  
nisterium 60900/1896. számú szokvány-  
rendelete szerint  
válogatott első osztályú sima és gyökeres  
**Riparia-Portalis, Rupestris-  
Monticola és Vitis-Solonis**  
amerikai vadvessző, valamint ugyanily  
alanyokra nemesített, fenti rendeletnek  
mindenben megfelelő a legkiválóbb bor  
és csemege fajú  
**gyökeres fás és zöldoltványok**  
ugyszintén hazai sima és gyökeres  
vesszők kerülnek nálunk ezen évben  
nagymennyiségben eladásra.

**Badacsonyvidéki Szőlőtelep  
kezelősege.**  
8-26 Tapoleza, (a Balaton mellett.)

**Gyermek játékaru**

óriási választékban a nyomda és  
papírkereskedésben Barcsan.

**Amerikai husvágógépek**

darabonként 4 korona 25 fillérért kap-  
hatók **DORNER S.** vaskereskedésében  
Barcsan.

**Vadászfegyverek, revolverek** külön-  
féle kivitelben és árban, **töltények és  
töltény hüvelyek** legújtanysab-  
ban kaphatók **DORNER S.** vaske-  
reskedésében Barcsan 5-6

**Takarmány!** 4-5

Bármilyen mennyiségben szállit-  
tunk, takarmány és ültetés céljára  
szolgáló makkot. **Török Gyula**  
és **Sándor Sarajevo** (Bosznia.)

Egy jó hazból való fiu lapunk  
nyomdájában

**tanulónak**  
azonnal felvétetik.



Köhögés rekedtség és hurut ellen  
nincs jobb a

**Réthy-féle  
pemetefü cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk  
és határozottan **RETHY** felét kérjük,  
mivel sok haszontalan utánzat van.

**1 doboz 60 fillér.**  
**Csak RETHY-felét  
fogadjunk el!** 6-10

### VASUTI MENETREND.

| Barcsra érkezik:                     |          |                |
|--------------------------------------|----------|----------------|
| Pécsről . . .                        | délelőtt | 10 óra 37 perc |
| "                                    | délután  | 5 óra — perc   |
| "                                    | este     | 9 óra 17 perc  |
| Kanizsáról . . .                     | délelőtt | 7 óra 17 perc  |
| "                                    | délután  | 5 óra 23 perc  |
| "                                    | este     | 7 óra 34 perc  |
| Pákráról . . .                       | délelőtt | 10 óra 52 perc |
| "                                    | este     | 8 óra 05 perc  |
| Somogyzobbról                        | délben   | 12 óra 30 perc |
| "                                    | este     | 9 óra 05 perc  |
| Kaposvárról . . .                    | délelőtt | 8 óra 05 perc  |
| "                                    | este     | 7 óra 50 perc  |
| Barcsról indul:                      |          |                |
| Pécsre . . .                         | reggel   | 7 óra 35 perc  |
| "                                    | délután  | 1 óra 20 perc  |
| "                                    | délután  | 6 óra 25 perc  |
| Kanizsára . . .                      | reggel   | 4 óra 43 perc  |
| "                                    | délelőtt | 9 óra 10 perc  |
| "                                    | délelőtt | 11 óra 10 perc |
| "                                    | este     | 9 óra 45 perc  |
| Pákrára . . .                        | délelőtt | 8 óra 10 perc  |
| "                                    | este     | 5 óra 29 perc  |
| Somogyzobbra                         | reggel   | 4 óra — perc   |
| "                                    | délután  | 1 óra 30 perc  |
| Kaposvárra . . .                     | reggel   | 3 óra 50 perc  |
| "                                    | este     | 5 óra 34 perc  |
| A Szlatina felé közlekedő motorvonat |          |                |
| indul                                | reggel   | 2 óra 30 perc  |
|                                      | délelőtt | 11 óra 50 perc |
| érkezik                              | reggel   | 7 óra 59 perc  |
|                                      | este     | 9 óra 20 perc  |

### Gramofonok és lemezek, a legjobb gyártmány, kaphatók.

Tudomására hozom a t. vevőközönségnek, miszerint a

**karácsonyi és ujévi idényre**  
nagy raktárt szereztem be gyermek játékszerekben, ugyszintén felnőt-  
tek részére értékes ajándék-, diszmutárgyak és karácsonyfa diszekből,  
mely cikkek a legszolidabb és legolcsóbb árban kerülnek eladásra, külön e célra berende-  
zett helyiségben.

Illő tisztelettel

**BLUM DEZSŐ.**

Vidéki megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.